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81 Caractériser un mouvement

D’après le document 1, Sophie doit parcourir 152 km sur 
autoroute pour se rendre à Nîmes.
D’après le document 3, la vitesse moyenne à laquelle 
devra rouler Sophie pour arriver à l’heure à son concert 
est donnée par la formule :

v = d
t

 = 152
1,25

 = 121,6

Sophie devra donc rouler à la vitesse moyenne de 
121,6 km/h pour arriver à Nîmes à 21 h.
L’énoncé indique que c’est « une belle soirée d’été ». 
D’après le document 2, la vitesse est limitée à 130 km/h 
sur autoroute dans ces conditions.
Sophie pourra donc arriver à l’heure à son concert tout 
en respectant les limitations de vitesse puisque sa vitesse 
moyenne serait de 121,6 km/h et que la vitesse est limitée 
à 130 km/h sur la route qu’elle emprunte.

ACTIVITÉ DOCUMENTAIRE

3 L’ouragan Matthew

COMMENTAIRES PÉDAGOGIQUES

À travers le cas concret d’un ouragan, cette activité per-
met de réinvestir la notion de trajectoire mais surtout de 
montrer aux élèves que la vitesse est définie par une valeur, 
une direction et un sens et qu’elle peut être représentée 
par un segment fléché sur un schéma.
Il sera judicieux de traiter cette activité en lien avec les 
Sciences et Vie de la Terre qui étudient les phénomènes 
météorologiques et doivent relier les connaissances 
scientifiques sur les risques naturels aux mesures de 
prévention (quand c’est possible), de protection, d’adap-
tation, ou d’atténuation.

RÉPONSES AUX QUESTIONS

1. Cela permet de pouvoir alerter les populations et 
de mettre en place des dispositifs de protection avant 
l’arrivée d’un ouragan.
2. La courbe rouge en trait plein représente la trajectoire 
de l’ouragan ; celle en pointillés rouges, la trajectoire la 
plus probable de l’ouragan et les flèches noires la vitesse 
de déplacement de l’ouragan.
3. Un jour, soit 24 heures.
4. Non, car sa trajectoire n’a pas la forme d’une droite.
5. Entre samedi 8 octobre 20 h et dimanche 9 octobre 
20 h. Ce jour-là, il devait avoir une vitesse plus grande 
que les autres jours.
6. Il faut connaître sa trajectoire et sa vitesse (direction, 
sens et valeur).

ACTIVITÉ DOCUMENTAIRE

4 Le mouvement est relatif

COMMENTAIRES PÉDAGOGIQUES

Cette activité fait écho au questionnement de la page 
d’ouverture du chapitre. En utilisant l’animation interactive 
(disponible grâce à un lien hatier-clic), les élèves peuvent 
choisir le point de vue de l’un des trois adolescents et 

observer le mouvement des deux autres. Ainsi, les élèves 
comprennent que le mouvement d’une même personne 
change selon le point d’observation. Ils en déduisent qu’un 
mouvement ne peut être décrit qu’après avoir choisi un 
« objet » par rapport auquel on observe ce mouvement : 
c’est le référentiel.

RÉPONSES AUX QUESTIONS

1. David et Léa sont en mouvement par rapport à Medhi.
2. Par rapport à Léa, David est immobile et Medhi est 
en mouvement.
3. Léa est immobile par rapport à David.
4. David est immobile par rapport à Léa et en mouvement 
par rapport à Medhi. Cela dépend donc de l’observateur.
5. Il faut préciser le référentiel.

MICROMAG

Mouvements et sécurité

Adapter la vitesse à la trajectoire

RÉPONSES AUX QUESTIONS

1. On trouve souvent un panneau de limitation de vitesse 
au niveau d’un virage dangereux car il est nécessaire de 
réduire la vitesse du véhicule pour aborder ce type de 
virage.
2. Si le conducteur aborde ce virage à la vitesse de 
100 km/h, son véhicule risque d’être déporté et de quitter 
la chaussée.

Enseignant/enseignante de conduite

RÉPONSES AUX QUESTIONS

1. L’enseignant de conduite a un rôle important car c’est 
lui qui forme les futurs conducteurs.
2. Il doit avoir de bons réflexes pour pouvoir intervenir 
très rapidement si son élève commet une erreur.

EXERCICES

 Je m’évalue
Voir les exercices corrigés en fin de manuel.

 Je m’exerce

4  Sur le mur d’escalade
a. C’est l’ensemble des positions occupées par cet objet 
au cours de son mouvement.
b. Non, on ne peut pas voir la trajectoire du grimpeur.
c. Les traces laissées par un skieur dans la neige permettent 
de voir sa trajectoire.

5  Des trajectoires particulières
Le bobsleigh et les valises ont une trajectoire rectiligne 
tandis que les nacelles de la grande roue et les flambeaux 
ont des trajectoires circulaires.
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6  J’expérimente
Lancée sur une surface plane, la bille en acier a une 
trajectoire rectiligne. En passant près d’un aimant rond, 
sa trajectoire devient circulaire.

7  Le compteur de vitesse
a. Il roule à 60 km/h.
b. Il aura parcouru 60 km en 1 heure et 120 km en 2 heures.

8  Distance parcourue et durée de trajet

a. Durée du trajet (en h) 1 2 4

Distance parcourue (en km) 130 260 520

b. En 2 h 30 min, la voiture parcourt 325 km.

9  J’apprends à rédiger
On calcule la vitesse en utilisant la formule :

v = d
t

 = 5 830
8

 = /≈ 729 km/h

La vitesse moyenne de cet avion est donc 729 km/h.

10 La bonne trajectoire
Entre A et B : trajectoire rectiligne
Entre B et C : trajectoire circulaire
Entre C et D : trajectoire rectiligne

11 J’avance à mon rythme
Je réponds directement
Par rapport au rez-de-chaussée, Lyla est en mouvement 
lorsqu’elle prend l’ascenseur. Par contre, par rapport au 
plancher de la cabine d’ascenseur, elle est immobile. La 
description du mouvement de Lyla dépend donc du 
référentiel choisi.
Je suis guidé
a. Elle est en mouvement par rapport au rez-de-chaussée.
b. Non, elle est immobile par rapport au plancher de la 
cabine.
c. La présence ou l’absence de mouvement de Lyla dé-
pend du référentiel choisi.

12 J’analyse une copie d’élève
Rédaction correcte : 
Le passager est immobile par rapport au chauffeur mais 
en mouvement par rapport à l’auto-stoppeur.

13 La balistique
a. Les tiges matérialisent la trajectoire des balles.
b. Non, la position des tiges ne permet pas de connaître 
la vitesse de la balle.

14 Je pratique la démarche scientifique
Le passager doit observer un objet fixe sur le quai (banc, 
panneau d’affichage, etc.).
S’il voit bouger cet objet présent sur le quai, alors c’est le 
train A, dans lequel il se trouve, qui est en mouvement. 
Sinon, c’est le train B.

15 Analyse de la vitesse
a. À 4 minutes, il roule à 30 km/h.
b. Le véhicule a eu un mouvement uniforme entre la 1re et 
la 3e minute car sa vitesse est restée constante durant 
ces deux minutes.
c. La vitesse maximale de ce véhicule a été de 60 km/h. Le 
conducteur a donc commis une infraction car il a dépassé 
la vitesse maximale autorisée en agglomération (50 km/h).

 J’approfondis

16 Une scène particulière
a. Trajectoire

du chanteur

Trajectoire
du batteur

b. Le chanteur parcourt la plus grande distance car sa 
trajectoire forme un cercle de plus grand rayon que 
celui du batteur.
c. Le chanteur a la vitesse la plus grande car il parcourt 
une distance plus importante que le batteur pendant la 
même durée (un tour complet de la scène).

17 Quelques vitesses
(1)(b) – (2)(c) – (3)(d) – (4)(a)

18 Pour aller au collège
a. Elle est de 30 minutes, soit 0,5 heure.
b. La vitesse moyenne de William est 6 km/h.

19 Les premières études du mouvement
a. 11 photographies.
b. Oui, car la position des objets fixes, comme la barre à 
sauter, ne change pas.
c. « Pendant la phase d’élan, la trajectoire du sauteur 
est rectiligne car il se déplace en ligne droite. Lorsque 
l’athlète s’élève pour franchir la barre, sa trajectoire est 
approximativement circulaire ».
d. Lors de sa chute et après avoir lâché la perche, car c’est 
lors de cette phase que la distance séparant les positions 
successives est la plus grande.

20 Deux courses
a. v = 5 m/s
b. v = 6,25 m/s
c. Margaux s’est trompée car la vitesse moyenne d’Aurore 
est supérieure à la sienne.
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